

На сегодняшний день количество предприятий более чем со **100** работниками приблизилось к **3 тысячам**, а число рабочих мест на них за год увеличилось на **440 тысяч**. В частном секторе более **1 миллиона** работников получают зарплату свыше **5 миллионов сумов**, из них **370 тысяч** - свыше **10 миллионов сумов**. Это свидетельствует о том, что предприниматели выходят из тени, переходят к законной деятельности и здоровой конкуренции.

## ОБСУЖДЕНЫ ПЛАНЫ РАЗВИТИЯ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА С AIR PRODUCTS

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 20 августа принял президента и главного исполнительного директора компании Air Products Сейфи Гасеми.



Были рассмотрены практические аспекты дальнейшего расширения взаимовыгодного стратегического сотрудничества с одной из ведущих международных компаний, активно инвестирующих в создание высокотехнологичных промышленных предприятий в Узбекистане.

В настоящее время портфель совместных проектов с Air Products в нашей стране превысил 2,5 миллиарда долларов.

Достигнуты договоренности о реализации инновационных проектов в области глубокой переработки углеводородов и выпуска химической продукции,

внедрении передовых технологических решений в сельском хозяйстве, а также подготовке высококвалифицированных специалистов для энергетической и химической отраслей.

УзА

Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.

## КАРАКАЛПАКСТАН - ВАЖНЫЕ ВОРОТА НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 19-20 августа посетил Каракалпакстан.

20 августа в Нукусе состоялся очередной открытый диалог Президента Республики Узбекистан с предпринимателями. Этот диалог, ставший традиционным в последние годы, является долгожданным событием для предпринимателей, поскольку служит эффективной платформой для решения системных проблем в сфере, обсуждения предложений и создания новых стимулов.

Можно сказать, что в этот раз открытый диалог продолжался в течение всего года. Сам Президент, а также Премьер-министр, его заместители, министры, хокимы, руководитель Торгово-промышленной палаты, Бизнес-омбудсман постоянно поддерживали связь с предпринимателями.

В результате этого взаимодействия было поддержано более 700 вопросов, инициатив и новых проектов, выдвинутых предпринимателями, а также выделено дополнительно 8 триллионов сумов. Кроме того, еще 18 триллионов сумов было направлено на развитие промышленности, сельского хозяйства, сферы услуг и предпринимательской инфраструктуры. Самое важное достижение - налажена новая система поддержки от малых проектов в махаллях до мегапроектов.

Ранее из-за проблем с кредитами, инфраструктурой и бесконечными проверками, поиском рынков сбыта деятельность 60 процентов новых предпринимателей прекратилась уже в первый год. В настоящее время доля предприятий, действующих более трех лет, составляет 76 процентов, и впервые их число достигло 300 тысяч. Это касается и 100 тысяч индивидуальных предпринимателей. Только в этом году товарооборот предпринимателей увеличился на 25 про-

центом по сравнению с прошлым годом и достиг 986 триллионов сумов. Число средних предприятий с годовым оборотом от 10 миллиардов до 100 миллиардов сумов увеличилось в два раза, а количество крупных предприятий с оборотом более 100 миллиардов сумов превысило 2,2 тысячи, что в два раза больше, чем в прошлом году.

Благодаря тому, что налоговый, банковский, финансовый и экономический комплексы работают в разрезе махаллей и клиентов, 16 тысяч ранее убыточных предприятий получили 6,5 триллиона сумов прибыли за полгода.

На сегодняшний день количество предприятий более чем со 100 работниками приблизилось к 3 тысячам, а число рабочих мест на них за год увеличилось на 440 тысяч. В частном секторе более миллиона работников получают зарплату свыше 5 миллионов сумов, из них 370 тысяч - свыше 10 миллионов сумов. Это свидетельствует о том, что предприниматели выходят из тени, переходят к законной деятельности и здоровой конкуренции.

Еще один пример - в рейтинге предпринимательства количество предприятий категорий «А» и «В» увеличилось на 91 тысячу, еще 170 тысяч предприятий были исключены из самой низкой категории «D». Благодаря этому налоговые проверки сократились вдвое по сравнению с прошлым годом. При этом за этот период поступления от крупных налогоплательщиков выросли на 10 процентов, предприятий областного уровня - на 25 процентов, а налоги, уплачиваемые предпринимателями районов, - на 40 процентов. Это результат изменения стили работы налоговых органов и либерализации ведения бизнеса.

Отношения с соседними государствами достигли беспрецедентного уровня. Узбекистан уже стал большим рынком как для местных предприятий, так и для иностранных компаний, а также промышленным хабом в регионе.

Недавно валовой внутренний продукт страны впервые превысил 100 миллиардов долларов. За шесть месяцев текущего года объем прямых иностранных инвестиций удвоился по сравнению с прошлым годом и достиг 14 миллиардов долларов. Такие показатели не наблюдались за всю 33-летнюю историю независимого развития.

- Все это результат начатых восемь лет назад реформ, основанных на взаимном доверии, работе бок о бок с предпринимателями и постоянном диалоге. У нас еще много возможностей. Самое важное, у нас есть такие патриотичные и самоотверженные предприниматели, как вы, которые способны их реализовать, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Глава государства озвучил новые инициативы по пяти направлениям.

**Первое направление - увеличение финансовых ресурсов для малого и среднего бизнеса.**

Прежде всего отныне все банки и микрофинансовые организации смогут участвовать в поддержке малого и среднего бизнеса. Размер микрокредитов будет увеличен в три раза и доведен до 300 миллионов сумов. При этом залог в части кредита до 100 миллионов сумов не потребуются.

Во-вторых, будет продолжена поддержка государством микрофинансовых услуг. В дополнение к нынешним 1,6 триллиона сумов будет выделен еще 1 триллион сумов.

(Окончание на 2-й стр.) ➤

### Мнение

СУХЕЙЛЬ БИН МУХАММАД АЛЬ-МАЗРУИ:

## НЕУСТАННЫЕ УСИЛИЯ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКИСТАНА ИЗМЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ И СОЦИАЛЬНЫЙ ЛАНДШАФТ СТРАНЫ, СДЕЛАВ ЕГО ОРИЕНТИРОВАННЫМ НА БУДУЩЕЕ

Министр энергетики и инфраструктуры Объединенных Арабских Эмиратов Сухейль бин Мухаммад аль-Мазруи дал эксклюзивное интервью.

Многосторонние отношения между Узбекистаном и Объединенными Арабскими Эмиратами в последние годы стремительно развиваются во всех сферах. Продолжается работа по дальнейшему укреплению торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества, увеличиваются объемы взаимной торговли, растет число совместных предприятий и прямых авиарейсов между нашими странами.

Накануне 33-й годовщины независимости нашей страны министр энергетики и инфраструктуры ОАЭ Сухейль

бин Мухаммад аль-Мазруи поделился мыслями о перспективах сотрудничества с Узбекистаном и дал оценку текущему развитию двусторонних отношений.

- В преддверии празднования 33-й годовщины независимости Узбекистана, которая также совпадает с 32-й годовщиной установления дипломатических отношений между нашими странами, хотел бы особо отметить, что эта значительная веха подчеркивает исторически глубокие корни партнерства, основанного на взаимном уважении и общем

видении будущего, - сказал министр Сухейль бин Мухаммад аль-Мазруи.

Узбекистан - страна с богатым культурным наследием и достижениями. Под руководством Его Превосходительства Президента Шавката Мирзиёева Узбекистан стал ключевым игроком как на региональной, так и на международной арене. Его неустанные усилия изменили экономический и социальный ландшафт, сделав его ориентированным на будущее.

(Окончание на 2-й стр.) ➤

### Курсом реформ

## В ФАРИШЕ ВДВОЕ УВЕЛИЧЕНЫ ПОСТУПЛЕНИЯ В БЮДЖЕТ



Фариш - один из обширных районов республики. Его территория больше площади Анжиганской, Сырдарьинской, Наманганской и Ферганской областей. Однако состоящий в основном из степей, озер, гор и долин Фариш до недавнего времени был одним из отстающих районов Джизакской области. Население региона занималось животноводством, частично - садоводством. Наблюдался низкий уровень производства и промышленности. Поэтому казна выделяла средства, чтобы район покрывал свои бюджетные расходы.

(Окончание на 2-й стр.) ➤

### Актуально

## ВЗГЛЯД НА ВЫБОРЫ: МИССИИ МЕЖДУНАРОДНЫХ НАБЛЮДАТЕЛЕЙ В ДЕЙСТВИИ

К настоящему времени Узбекистан присоединился более чем к 80 основным международным документам по правам человека. Являясь полноправным субъектом международного права, последовательно реализует обязательства, общепризнанные принципы и нормы международного права, в том числе и в сфере проведения демократических выборов, обеспечении и защите избирательных прав и свобод участников избирательного процесса.

(Окончание на 3-й стр.) ➤



### Образование: грани реформ

## ИССЛЕДОВАНИЯ И ИННОВАЦИИ - В ПРАКТИЧНЫЕ РЕШЕНИЯ



Хабибулло Носиров. Декан факультета Ташкентского университета информационных технологий имени Мухаммада ал-Хоразми, доктор технических наук, доцент.

По инициативе главы нашего государства при Ташкентском университете информационных технологий имени Мухаммада ал-Хоразми основана Школа передовой инженерии. Сегодня ТУИТ стал одним из первых высших учебных заведений страны, который включает в себя современную инженерную школу, посвященную подготовке кадров для отраслей Узбекистана.

(Окончание на 4-й стр.) ➤

## КАРАКАЛПАКСТАН - ВАЖНЫЕ ВОРОТА НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Кроме того, Микрокредитбанк через свои микрофинансовые организации до конца года привлечет еще триллион сумов. Станет возможным создание микрофинансовых банков с уставным капиталом не менее 50 миллиардов сумов.

Также будут созданы дополнительные возможности для микрофинансовых организаций: предпринимателям будет разрешено оказывать услуги в иностранной валюте и осуществлять деятельность в качестве платежной организации на основе лицензии.

В-третьих, в соответствии с указом Президента Узбекистана от 12 августа текущего года для факторинговых организаций открылись широкие возможности. Теперь они будут обслуживать клиентов и в иностранной валюте. Будет запущена электронная платформа, на которой предприниматели смогут выбрать удобный для себя финансовый продукт.

В целом благодаря популяризации факторинга предпринимателям станут доступны 20 триллионов сумов на оборотные средства, а предприятиям-экспортерам - дополнительно миллиард долларов финансовых ресурсов.

В-четвертых, намечено разработать закон об исламских финансах. Это будет способствовать предоставлению новых финансовых услуг, притоку большого количества инвесторов и созданию дополнительных ресурсов на 5 миллиардов долларов.

В-пятых, поэтапно будет прекращена практика передачи крупным предприятиям средств, привлеченных государством. Предоставление таких средств сократится не менее чем на 40 процентов в течение двух лет. За счет этого банки направят частному бизнесу не менее 30 триллионов сумов.

**Второе направление - обеспечение бизнеса инфраструктурой, землей и энергией.**

Две тысячи обращений, поступивших в рамках открытого диалога, связаны с землей и инфраструктурой. Затраты на приобретение земли для новых инвестиционных проектов резко выросли. Поэтому теперь, когда предприниматель покупает землю на аукционе, налог на добавленную стоимость начисляется не будет. В городе Ташкенте и областных центрах будет разрешено распланировать за приобретенную землю в расщелку до трех лет, в остальных регионах - до пяти лет, а в районах 4-й и 5-й категорий - до десяти лет.

Во-вторых, теперь при выделении новых земель будет обязательно указываться сроки от проектирования зданий до сдачи объекта.

В-третьих, для каждого земельного участка будет четко определено, на какие виды деятельности можно заменить основной вид деятельности, какие вспомогательные сооружения можно разместить. Для этого с 1 января вводится единый классификатор земельных участков и объектов капитального строительства.

В-четвертых, ограничения на электроэнергию и природный газ для промышленных предприятий будут сокращены. Базовый тариф сохранится, даже если потребление электроэнергии и газа превысит лимит на 20 процентов. Если превышение лимита составит более 20 процентов, тариф за превышенную часть увеличится на 20 процентов. Также оплата коммунальных услуг не будет приостановлена даже при наличии инкассо.

**Третье направление - создание равной конкурентной среды на внутреннем рынке и расширение возможностей выхода на внешние рынки.**

С этой целью продолжится процесс вступления во Всемирную торговую организацию, будет развиваться конкуренция. Уже отменены эксклюзивные права в металлургической, химической, энергетической и телекоммуникационной отраслях.

Теперь при корпоративных закупках будет отменен ценовой приоритет на продукцию, приобретаемую для производства. Отныне никто не будет иметь особых прав, будь то государственное стратегическое предприятие, частное предприятие или иностранный инвестор - все будут работать в равных экономических условиях.

Во-вторых, из средств, выделенных на развитие отраслей, 200 миллионов долларов намечено направить на предэкспортное финансирование. Из них 50 миллионов долларов предоставляются в качестве поручительства по банковским кредитам. За счет этих средств в течение года будет дополнительно экспортировано продукции на миллиард долларов.

В-третьих, запускается платформа «Е-логистика» по перевозке грузов, что позволит экспортерам видеть, у какого предприятия и сколько имеется разрешений на перевозку, и заключать прямые договоры.

В-четвертых, теперь при ввозе оборудования и комплектующих не будет образовываться задолженность, если срок договора не будет нарушен. Отныне электронная справка таможенного органа, подтверждающая экспорт, послужит основанием для возврата налога на добавленную стоимость, и другие документы не потребуются.

В-пятых, расширится сотрудничество предприятий-экспортеров с нашими соотечественниками, имеющими большой опыт ведения бизнеса за рубежом.

В-шестых, будет стимулироваться увеличение доли отечественной продукции в государственных закупках. В частности, крупные предприятия энергетической, нефтегазовой, химической, металлургической, железнодорожной отраслей разместят заказы на кооперационном портале на 2-3 года. Местные предприятия на основе этих заказов наладят производство новых видов продукции. На их проекты на начальном этапе будет направлено 100 миллионов долларов.

В-седьмых, к управлению региональными электрическими сетями привлечет частный сектор. В частности, в октябре будет объявлен тендер на привлечение частного оператора в электросети Самаркандской области. В следующем году такая же работа будет проведена в Джизакской и Сырдарьинской областях.

В-восьмых, к концу года предпринимателям намечено предложить еще 300 месторождений и участков с полезными ископаемыми. Для удовлетворения потребностей в песке и гравии также будут выделены 172 месторождения с запасами в 110 миллионов кубометров.

**Четвертое направление - дать новый импульс сфере услуг.**

В Узбекистане 52 процента занятого населения работают в сфере услуг. Теперь во всех сферах будут широко внедряться технологии искусственного интеллекта. В IT Park откроется центр искусственного интеллекта. На финансирование проектов направят 50 миллионов долларов.

Во-вторых, будет создана экосистема поддержки стартап-проектов. Для этого налаживается деятельность венчурных фондов. Также государство предоставит ресурс в размере одного доллара на каждый доллар инвестиций, которые стартап привлечет из-за рубежа. Расходы на патентование стартап-разработок и регистрацию торговых марок будут покрываться государством.

В-третьих, в целях локализации услуг в течение года 3 тысячи специалистов направят на повышение квалификации в производственные компании Германии, Японии, Южной Кореи, Китая и Турции. Будет разработана программа расширения участия отечественных предприятий в сервисном обслуживании крупных производителей.

В-четвертых, с 1 января часть налога на добавленную стоимость для предприятий общественного питания возвращается предпринимателю в виде кешбэка. Налог на прибыль ресторанов и кафе, перешедших на уплату такого налога, будет снижен в два раза. Кроме того, с 1 декабря при оприходовании сельскохозяйственной продукции, приобретенной этими предприятиями за наличные деньги, никаких документов не потребуются. Рестораны и кафе смогут нанимать работников по краткосрочным упрощенным трудовым договорам.

В-пятых, с 1 октября система «Шаффоф курилиш», аналогичная Рейтингу предпринимательства, будет вестись самими предпринимателями. Функции консалтинговых центров полностью передаются частному сектору.

**Пятое направление - дальнейшее сокращение барьеров и преград для бизнеса.**

Во-первых, в целях устранения барьеров для предпринимательства будет разработан реестр критериев, представляющих реальную угрозу жизни и здоровью населения. Должностные лица, приостановившие деятельность предпринимателя по отсутствующему в реестре критерию, будут привлечены к ответственности.

Во-вторых, привлечение предпринимателей к уголовной ответственности будет еще более либерализовано.

В-третьих, отныне в случае нарушения сроков возврата кредита перед выставлением на торги заложенного имущества будет определяться его текущая рыночная стоимость. Если непогашенная задолженность составляет менее 15 процентов от стоимости залога, взыскание не будет обращено на имущество. Банк позволит клиенту погасить задолженность за счет другого источника.

В-четвертых, теперь средства, поступившие от продажи земли, будут направлены прежде всего на погашение задолженности предпринимателей по ссудам.

Президент обратил внимание на то, что в этом году открытый диалог проводится именно в Кара-

калпастане, и отметил преимущества ведения предпринимательства здесь. В Каракалпастане для бизнеса представлено более 50 льгот, которых нет ни в одном другом регионе. Здесь внедрена простая система выделения земель. Регион также удобен для выхода на большие рынки. Отмечалось, что в целях эффективного использования этих возможностей будет принята программа «Занимайся бизнесом в Каракалпастане».

Мероприятие продолжилось в форме открытого диалога. Предприниматели из центральных и региональных студий, соотечественники, ведущие бизнес за рубежом, высказали свои мнения. Были обсуждены проблемы и поддержаны предложения.

После этого Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с выставкой юрт, организованной в комплексе «Оккуш» в Нукусе. О необходимости такой выставки говорилось в ходе поездки главы нашего государства в регион в 2022 году. В соответствии с указанием благоустроено более пятидесяти гектаров земель, возведено множество юрт. Самая большая юрта имеет 42 метра в диаметре и 22 метра в высоту. В ней расположены администрация, столовая и другие помещения. Здесь можно проводить культурные мероприятия, форумы. В комплексе организованы юрты тюркских народов, таких как каракалпаки, казахи, туркмены, кыргызы, башкиры, а также районов Каракалпастана. В них отражены история, культура и образ жизни наших братских народов.

Президент осмотрел эти юрты.

У нас одни корни, одна судьба. Необходимо увеличить количество подобных мероприятий, проводить совместные фестивали, укреплять дружбу народов. Важно сохранить национальные ремесла, донести их до подрастающего поколения, подготовить учеников, расширить выпуск книг для детей на родном языке, - сказал Шавкат Мирзиёев.

В комплексе есть искусственное озеро, остров и гостиница. Все это за короткое время превратило место в одно из туристических направлений. Гости с большим интересом знакомятся с юртами, национальной одеждой и предметами быта.

На этом поездка Президента Шавката Мирзиёева в Каракалпастан завершилась.

**З. Жонибеков.  
И. Аввабобов.  
Корреспонденты УзА.**

## СУХЕЙЛЬ БИН МУХАММЕД АЛЬ-МАЗРУИ:

НЕУСТААННЫЕ УСИЛИЯ ПРЕЗИДЕНТА  
УЗБЕКИСТАНА ИЗМЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ  
И СОЦИАЛЬНЫЙ ЛАНДШАФТ СТРАНЫ, СДЕЛАВ  
ЕГО ОРИЕНТИРОВАННЫМ НА БУДУЩЕЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В соответствии с указаниями Его Высочества Президента ОАЭ шейха Мухаммада бин Заида Аль Нахайяна, Его Высочества Вице-президента, Премьер-министра и эмира Дубая шейха Мухаммеда бен Рашида Аль Мактума и Его Высочества Вице-президента, заместителя Премьер-министра шейха Мансура бен Заида Аль Нахайяна наше сотрудничество с Узбекистаном было значительно расширено. Основной упор сделан на развитие и взаимное сотрудничество. Наши прочные отношения укрепились в таких секторах, как возобновляемые источники энергии, инфраструктура, искусственный интеллект, «умное» правительство, и многих других.

Для своего дальнейшего экономического роста обе страны реализуют ряд стратегических инициатив. Во время моего визита в Узбекистан в апреле этого года в сопровождении делегации высокого уровня, состоящей из государственных чиновников и представителей компаний ОАЭ, был рад встретиться с Его Превосходительством Президентом Шавкатом Мирзиёевым. Наша беседа была посвящена перспективам и многообещающим возможностям для укрепления сотрудничества, в том числе в таких секторах, как зеленая энергетика, минеральные ресурсы, сельское хозяйство, транспорт и коммуникации.

Без сомнения, видение Его Превосходительства Президента стратегических целей по укреплению сотрудничества с зарубежными партнерами и привлечению инвестиций послужит дальнейшему развитию Нового Узбекистана. Мы также определили ряд перспективных проектов, которые могут быть реализованы в ближайшем будущем.

Кроме того, примером нашего стратегического партнерства является межправительственная Программа обмена знаниями, принятая в 2019 году на десять лет. Эта программа отражает наше общее видение и цели, служит глобальной моделью эффективного взаимодействия. Она подчеркивает нашу приверженность взаимному прогрессу и инновациям, способствует обмену знаниями, опытом и успешными прак-

тиками, а также фокусируется на наращивании потенциала и инновационных инициативах, вдохновленных моделью правительства ОАЭ.

В рамках этой программы в настоящее время запущено свыше 175 инициатив, проведено 570 семинаров и обучено более двух миллионов человек.

В соответствии с нашей непоколебимой приверженностью устойчивому будущему, как было заявлено на Конференции ООН по изменению климата COP28 и в последующих глобальных соглашениях, включая исторический Консенсус ОАЭ, ОАЭ и Узбекистан сотрудничают в борьбе с последствиями изменения климата. В сотрудничестве с компанией Masdar были разработаны проекты солнечных и ветряных электростанций общей мощностью 2,047 гигаватта в Джизакской, Самаркандской, Сурхандарьинской, Навоийской, Бухарской и Кашкадарьинской областях. Они представляют собой крупнейшую программу развития солнечной энергетики в Центральной Азии.

Кроме того, развитие инфраструктуры играет важнейшую роль в укреплении экономических связей и ускорении коммуникаций. Для достижения этой цели реализуется ряд программ. В начале этого года наши страны подписали меморандум о взаимопонимании по инвестиционному сотрудничеству в области цифровой инфраструктуры. С нетерпением жду, когда Узбекистан превратится в региональный центр данных и искусственного интеллекта. И в этой связи призываю компании ОАЭ изучить возможности страны в этой области. В свою очередь и мы приглашаем компании в Узбекистане воспользоваться многообещающими возможностями, предлагаемыми ОАЭ.

ОАЭ предлагают динамичную, процветающую экономическую бизнес-среду, которая привлекает иностранных инвесторов. Мы занимаем передовые позиции в мире как развитый финансовый, торговый и экономический центр, что позволяет стране стать глобальной столицей для инвестиций и экономических инноваций. Кроме того, ОАЭ служат всеобъемлющим инкубатором для предпринима-



тельства и передовой лабораторией для новых экономических возможностей и развивающихся проектов.

Богатая история, традиции и наследие Узбекистана также является важной основой развития прочных, конструктивных и успешных отношений. Поэтому расширение двустороннего культурного сотрудничества является естественным и плодотворным началом для обеих сторон, укрепляя мосты связи между нашими народами. Для поддержания этой связи в настоящее время между двумя странами осуществляется 42 еженедельных авиарейса.

Стоя на пороге 33-й годовщины независимости Узбекистана, важно отметить прогресс, которого мы добились вместе, и подтвердить нашу неизменную приверженность дальнейшему укреплению двусторонних отношений и содействию росту и процветанию обеих стран и наших народов, прокладывая путь к успеху.

За последние годы наша страна провела важные реформы, добилась больших успехов в государственном строительстве, повышении благосостояния народа и укреплении международного авторитета республики.

Пользуясь случаем, хотел бы искренне поздравить весь народ Узбекистана с Днем независимости!

Желаю руководству и народу Узбекистана крепкого здоровья, счастья, мира и прочного процветания.

**ИА «Дунё».**

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Однако 17 июля этого года на состоявшемся под председательством Президента видеоселекторном совещании, посвященном анализу обеспечения темпов экономического роста в регионах и отраслях в первом полугодии, а также обсуждению приоритетных задач до конца года, Фарш был отмечен как один из немногих районов, которые удвоили капитальные вложения. Конечно, результат весомый.

Чтобы узнать секрет такого успеха, побывали в Фаршском районе Джизакской области.

Наши достижения - результат широкомасштабных реформ, проводимых в Новом Узбекистане, - говорит хоким района Икром Матиев. - Не будет преувеличением, если сказать, что визит Президента в область в январе 2019 года кардинально изменил жизнь фаршцев, открыл путь к дальнейшему развитию региона. Тогда глава государства, ознакомившись с презентацией проектов по социально-экономическому развитию района, его туристскому потенциалу, эффективному использованию богатых земель, высоко оценил социально-экономические возможности территории. Указав на богатые возможности Фарша, отмечал, что можно еще больше повысить благосостояние местного населения, правильно задействовав его возможности в сельском хозяйстве, геологии и перерабатывающей сфере.

После визита Президента представители местной власти, активисты и предприниматели разработали адресные программы по развитию района, определены задачи по их исполнению. Благоустроенные работы начали в районном центре. Городок Богдон - административный центр Фаршского района - приобрел современный вид. Появились многоэтажные жилые дома, торговые объекты, точки бытовых услуг.

За короткое время сданы в эксплуатацию производственные предприятия. Освоены новые земельные площади, продолжают развиваться земледелие и животноводство. Созданы рабочие места. Произведенные в Фарше товары, выращенную бахчевую продукцию начали экспортировать под брендом «Сделано в Узбекистане».

Визит главы государства на предприятие в январе 2019 года, его поручения по повышению объема и расширению ассортимента продукции мотивировали нас на достижение новых целей, - говорит учредитель кластера Basalt Uzbekistan Алишер Кучунов. - Изучив требования рынка и новые месторождения, привезли из Европы современное оборудование. На 300 га площади реализовали шесть проектов стоимостью почти 498 млн долларов, организовали кластер. В данное время на шести предприятиях из базальтового камня производим специальные волокна, ровинги и ровинговые ткани, фибру, арматуру, композитную геосеть, теплоизоляционные плиты и не только.

В ФАРИШЕ ВДВОЕ УВЕЛИЧЕНЫ  
ПОСТУПЛЕНИЯ В БЮДЖЕТ

Наша продукция пользуется большим спросом на внутреннем и внешнем рынках. Так, свыше 80 процентов экспортируем в страны СНГ, США и Европу. В прошлом году выпустили продукцию на 554 млрд сумов, в текущем - намерены увеличить объемы производства. В апреле наш кластер посетил глава государства, дал поручения по дальнейшему расширению масштабов деятельности, освоению новых рынков, установлению сотрудничества с международными строительными и промышленными компаниями. В целях их исполнения разработали новую программу развития, на основе которой в 2025 году запустим линию производства базальтовых волокон и тканей мощностью 25 тысяч тонн. Порядка 90 процентов продукции будет ориентировано на экспорт. В данное время в кластере обеспечена занятость свыше 1700 человек. Радует, что в экономическом развитии ответственной экономики есть посильный вклад и нашего коллектива.

В результате внедрения водосберегающих технологий в Фаршском районе удалось освоить тысячи гектаров земель. Сегодня выращенная здесь плодородная и бахчевая продукция экспортируется в зарубежные страны. Главное - тысячи соотечественников имеют постоянный источник дохода.

Возможности для развития туризма в Фаршском районе уникальны. Ежегодно сюда приезжают тысячи местных туристов и зарубежных гостей, чтобы увидеть древние кышлаки Ухум, Асраф, Порашт и Сайёд, горные петроглифы, вековые кипарисы, уникальные флору и фауну, Айдар-Арнасайскую систему озер.

Туризм - один из основных драйверов развития Фарша, - говорит хоким района. - Из года в год увеличивается число местных и зарубежных туристов. Осуществляется адресная работа по развитию экономики, открываются новые туристские направления. Так, строится предприятие

ООО «Zomin kafel invest» по производству 300 тысяч тонн гидроксида кальция в год. Проектная стоимость предприятия составляет 30 млн долларов, из них 15 млн - зарубежные инвестиции. С запуском производства будет создано 50 рабочих мест.

Фарш всегда славился сладким виноградом и изюмом. Проводится системная работа по дальнейшему развитию этого направления садоводства. ФХ «Yuuk javohir timsoli» под руководством предпринимателя Камола Холматова развивает виноградные плантации. С реализацией проекта стоимостью 600 млн сумов появится возможность производить 400 тысяч тонн черного кишмиша ежегодно, экспортировать продукцию на 100 тысяч долларов.

В 2024-м за счет привлечения прямых зарубежных инвестиций строится ряд современных промышленных предприятий.

Одно из них - ООО «Jizzaх cement» по производству цемента. Для строительства завода привлекут 100 млн долларов прямых зарубежных инвестиций. С его полным запуском будет производиться миллион тонн цемента ежегодно, обеспечится занятость 120 соотечественников.

В целях дальнейшего увеличения объемов производства строительных материалов создается ООО «Eco cement» мощностью выпуска 800 тысяч тонн цемента в год. Стоимость проекта - 145 млн долларов, из которых 121 млн - зарубежный капитал. С открытием предприятия трудоустроят 200 граждан.

Сегодня в Фаршском районе продолжают масштабные реформы, реализуются новые проекты, намечаются перспективные свершения. А для выполнения поставленных задач имеются все возможности. Главное - растет позитивный настрой населения, у которого крепнет вера в лучшее будущее.

**Фарход Нетьматов.**



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Одним из важнейших этапов подготовки к выборам в парламент страны и местные Кенгаши является приглашение международных наблюдателей. В эти дни идет активная работа в данном направлении. Редакция «ПВ» побеседовала с членом Центральной избирательной комиссии Гульнозой РАХИМОВОЙ на эту тему.

**Гульноза Абдусаттарова, давайте начнем нашу беседу с роли международного наблюдения. Как оно способствует открытому и прозрачному проведению демократических выборов, обеспечению реализации избирательных прав граждан?**

Международное наблюдение за выборами получило широкое признание во всем мире и играет значимую роль в обеспечении точной и непредвзятой оценки характера избирательных процессов.

Участие международных организаций и наблюдателей зарубежных стран имеет важное значение для открытого и прозрачного проведения демократических выборов. Вместе с тем международное наблюдение способствует обеспечению реализации избирательных прав граждан, двустороннему обмену знаниями и информацией о практике избирательного процесса и служит основой установления прочных международных отношений.

Новый Узбекистан, развивая свою избирательную систему, обеспечивает и защищает конституционные избирательные права и свободы своих граждан и участников выборов, и в то же время открыт для международного наблюдения за своими национальными выборами и референдумами. Таким образом, наша страна реализует общепризнанные принципы и нормы международного права в сфере проведения демократических выборов, обеспечения и защиты избирательных прав и свобод участников избирательного процесса.

Избирательные кампании в Узбекистане проходят в условиях кардинальных перемен и демократических реформ. Формируется новая политическая среда, и международное сообщество уделяет этим изменениям все больше внимания.

Об этом свидетельствует динамика международного наблюдения за выборами в нашей стране в течение последних десяти лет. На выборах 2015 года участвовали 296 международных наблюдателей, в 2016-м - 555, в 2019-м - 825, в 2021-м - 971, в 2023-м - 797.

**Чем регулируется международное наблюдение за выборами? Каковы международные стандарты и национально-правовая основа международного наблюдения?**

Международно-правовые основы деятельности международных наблюдателей регулируются прежде всего международными актами, применение которых происходит в рамках национального законодательства о выборах и референдумах. Такая практика полностью соответствует международным обязательствам нашей страны по участию в выборах международных организаций и наблюдателей иностранных государств.

На основе имплементации международных обязательств государства и избирательных стандартов, содержащихся в документах таких ведущих организаций, как Организация Объединенных Наций, Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Совет Европы и Межпарламентский союз, сформировалась национальная избирательная система Узбекистана, а также осуществляются правовое регулирование проведения выборов и организация международного наблюдения за ними. В их числе Всеобщая декларация прав человека, Международный пакт о гражданских и политических правах, Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации, Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Конвенция о политических правах женщин, Декларация принципов международного наблюдения за выборами, документ Копенгагенского совещания Конференции по человеческому измерению БСЕ, Декларация о критериях свободных и справедливых выборов, Свод рекомендуемых норм при проведении выборов: руководящие принципы и пояснительный доклад (принят Венецианской комиссией в 2002 году), Декларация МПА СНГ «О принципах международного наблюдения за выборами и референдумами в государствах

# ВЗГЛЯД НА ВЫБОРЫ: МИССИИ МЕЖДУНАРОДНЫХ НАБЛЮДАТЕЛЕЙ В ДЕЙСТВИИ

участниках Содружества Независимых Государств» и ряд других документов.

В Конституции Республики Узбекистан признается приоритет общепризнанных норм международного права. С учетом международных актов в сфере регулирования института международного наблюдения деятельность международных наблюдателей упорядочена национальным законодательством в рамках, не противоречащих международным актам.

Правовое регулирование статуса международных наблюдателей на выборах в Узбекистане, включая порядок аккредитации, перечень прав, обязанностей и ограничений международных наблюдателей, регламентировано Избирательным кодексом и Положением ЦИК о наблюдателях от иностранных государств и международных организаций, участвующих на выборах Республики Узбекистан.

В частности, Избирательным кодексом РУз предусмотрено, что наблюдатели от других стран и международных организаций могут участвовать во всех мероприятиях, связанных с подготовкой и проведением выборов, а также на избирательных участках и в подсчете голосов в день выборов. Положение ЦИК детально определяет порядок деятельности наблюдателей от иностранных государств и международных организаций на выборах.

**В настоящее время Узбекистан в сфере реализации международных избирательных стандартов эффективно сотрудничает с международными организациями. Расскажите об их участии в мониторинге национальных выборов.**

Узбекистан активно участвует в деятельности ряда международных организаций и осуществляет конструктивное сотрудничество по реализации международных избирательных стандартов с ООН, Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ (БДИПЧ ОБСЕ), Парламентской Ассамблеей ОБСЕ (ПА ОБСЕ), Европарламентом, Содружеством Независимых Государств (СНГ), Межпарламентской Ассамблеей СНГ (МПА СНГ), Организацией исламского сотрудничества (ОИС), Шанхайской организацией сотрудничества (ШОС), Организацией тюркских государств (ОТГ).

Наряду с этим сотрудничество столь же важное значение имеет и то, что Центральная избирательная комиссия Узбекистана является с 2013 года членом Всемирной ассоциации избирательных органов (ВАИО), с 2014-го - Ассоциация азиатских избирательных органов (ААИО), с 2022-го - Консультативного совета руководителей избирательных органов государств - участников СНГ. ЦИК также активно сотрудничает по электрональному вопросам с такими международными организациями, как БДИПЧ ОБСЕ, Международный институт мониторинга развития демократии, парламентаризма и соблюдения избирательных прав граждан государств - участников МПА СНГ (МИМРД), Международный фонд избирательных систем (IFES), Координатор проектов ОБСЕ в Узбекистане, ПРООН, и другими.

Исходя из сложившейся национальной практики организации международного наблюдения за выборами в зависимости от состава международных наблюдателей мониторинг наблюдения может осуществляться в следующем формате:

**Миссии наблюдателей** - это наблюдатели от международных и межгосударственных организаций, осуществляющие международное наблюдение по международным документам, в том числе обладающие разной международно-правовой силой. В их числе такие организации, как БДИПЧ ОБСЕ, ПА ОБСЕ, Европарламент, СНГ, МПА СНГ, ШОС, ОИС, ОТГ и Парламентская ассамблея тюркоязычных стран.

**Группы наблюдателей** - это приглашаемые международные наблюдатели от специализированных органов и организаций, в том числе и международных, не имеющих статуса межгосударственных, основные цели международного наблюдения за выборами и референдумами которых определены в их уставах и положениях.

Как правило, этот формат предполагает прежде всего участие наблюдателей от национальных избирательных органов (комиссий), которые в соответствии с национальными законодательствами о выборах и референдумах профессионально занимаются организацией выборов, референдумов. Другие органы - в их функции входит проведение избирательных процедур (национальные министерства и ведомства). А также следующие



объединения и организации, профессионально занимающиеся научно-практическими вопросами национальных выборов и референдумов: Гагская конференция по международному частному праву, ВАИО, ААИО, МИМРД МПА СНГ, IFES и другие.

**Индивидуальные наблюдатели** представляют собой наблюдателей от иностранных государств. Они осуществляют наблюдение за выборами в своих профессиональных интересах: специалисты и эксперты в области избирательного права, политологи, ученые, исследователи и другие.

**Как вы отметили выше, из года в год наблюдается увеличение количества международных наблюдателей и практикуются разные форматы наблюдений. Какова процедура приглашения, а затем и прохождения аккредитации международных наблюдателей?**

Процедура приглашения и аккредитации международных наблюдателей осуществляется в соответствии с порядком их деятельности на выборах, регламентированным в Положении ЦИК о наблюдателях от иностранных государств и международных организаций, участвующих на выборах Республики Узбекистан. Необходимо отметить, что данный документ разработан на основе Избирательного кодекса Республики Узбекистан с учетом общепризнанных принципов и норм международного права в сфере организации и проведения выборов, международных избирательных стандартов.

После объявления начала избирательной кампании ЦИК через Министерство иностранных дел направляет приглашения избирательным органам иностранных государств и международным организациям, которые должны представить ответ на это предложение и сопутствующие документы не менее чем за десять дней до дня голосования.

Министерство иностранных дел вносит в ЦИК ходатайство с приложением документов наблюдателей от соответствующих иностранных государств, международных организаций. ЦИК в пятидневный срок принимает постановление об аккредитации. Список аккредитованных международных наблюдателей публикуется на официальном сайте ЦИК.

В то же время в соответствии с нашим законодательством в аккредитации будет отказано в случаях несоответствия документов, представленных на аккредитацию, предъявляемым требованиям; представления документов позже установленного срока; противоречия национальному законодательству или угрозы суверенитету, безопасности и национальным интересам Республики Узбекистан деятельности международного наблюдателя или представившей его кандидатуры организации.

Аккредитованному международному наблюдателю ЦИК выдает мандат, являющийся основанием для осуществления международного наблюдателем своей деятельности на период подготовки и проведения выборов.

**Расскажите, как национальное законодательство определяет статус международного наблюдателя на выборах и его полномочия?**

Деятельность международных наблюдателей регулируется национальным законодательством, международными правовыми документами, наделаящими наблюдателей полномочиями, которые они вправе реализовать.

В избирательной практике Узбекистана сформировалась модель определенного правового статуса международных наблюдателей, при которой права и обязанности международных наблюдателей определяются государством юридически обязательным правовым актом, тем самым гарантируется единая практика создания условий для их деятельности.

Причем Избирательным кодексом предусмотрено, что международный

наблюдатель имеет те же права, что и внутренний наблюдатель.

В рамках своей деятельности в Узбекистане международные наблюдатели пользуются определенными полномочиями, которые соответствуют международным стандартам, в том числе Декларации принципов международного наблюдения за выборами и Кодексу поведения международных наблюдателей за выборами (оба документа одобрены международными организациями 27 октября 2005 года в ООН). Посредством этих полномочий они собирают информацию для объективной оценки хода избирательных процессов, изучают избирательное законодательство и практику, оценивают деятельность избирательных комиссий страны.

В частности, международные наблюдатели имеют право на следующее:

- присутствовать на заседаниях избирательных комиссий;
- участвовать на собраниях по выдвижению кандидатов, встречах кандидатов с избирателями;
- присутствовать на избирательном участке, наблюдать за ходом подготовительной работы, размещением кабин или комнат для тайного голосования и опечатыванием избирательных урн, за регистрацией избирателей, выдачей им избирательных бюллетеней;
- наблюдать за процессом голосования в день выборов;
- быть информированным о месте и времени проведения досрочного голосования и наблюдать за этим процессом;
- осуществлять наблюдение за процессом голосования по месту пребывания избирателя с его согласия;
- присутствовать при подсчете голосов и составлении протокола избирательной комиссии;
- запрашивать и получать заверенные соответствующей избирательной комиссией копии документов о результатах выборов;
- осуществлять наблюдение в сопровождении лично нанятого переводчика;
- осуществлять фото-, видеосъемку, аудиозапись, не нарушая избирательного процесса и тайны голосования (кроме мест содержания под стражей и лишения свободы, воинских частей, лечебных учреждений);
- обращаться к представителям средств массовой информации по результатам наблюдения;
- носить не содержащие признаков предвыборной агитации нагрудные знаки с указанием фамилии, имени и отчества, наименования организации, которую они представляют;
- присутствовать при получении окружными избирательными комиссиями протоколов от участковых избирательных комиссий о результатах подсчета голосов и в процессе определения результатов выборов по округу;
- извещать в установленном порядке соответствующую участковую избирательную комиссию не менее чем за три дня до прибытия на избирательные участки, образованные в воинских частях, местах содержания под стражей и лишения свободы;
- сообщать о своих наблюдениях членам участковой избирательной комиссии, не вмешиваясь в их работу, а также информировать вышестоящие избирательные комиссии, если есть основания считать, что на соответствующем избирательном участке были допущены нарушения требований избирательного законодательства и международных норм;
- публично излагать свое мнение об избирательном законодательстве, подготовке и проведении выборов.

Также в качестве ограничений деятельности иностранных наблюдателей им запрещается:

- находиться в кабине или комнате для тайного голосования, когда избиратель делает свои отметки в избирательном бюллетене;
- оказывать влияние на граждан, распространять какие-либо агитационные материалы или литературу;
- спрашивать у избирателей, как они проголосовали, или оказывать какую-либо помощь избирателям при внесении отметки в избирательный бюллетень;
- вмешиваться в деятельность избирательной комиссии, в том числе в процессы опечатывания избирательных урн, их вскрытия, подсчета голосов;
- носить символические знаки какой-либо партии или кандидата;
- объявлять в день выборов и за день до начала голосования результаты опросов общественного мнения, прогнозов результатов выборов и других исследований, связанных с выборами.

Участие международных наблюдателей в мероприятиях и процессах, не связанных с подготовкой и проведением выборов, осуществляется по предварительному согласованию с ЦИК.

Как правило, международный наблюдатель вправе осуществлять свою деятельность на любом этапе избирательной кампании, но не ранее дня аккредитации его ЦИК в качестве международного наблюдателя. Полномочия международного наблюдателя прекращаются после официального обнародования результатов выборов.

**Как результаты международного наблюдения связаны с вопросами дальнейшего совершенствования национальной правовой базы касательно проведения выборов? Как вы оцениваете работу, проводимую в Узбекистане, насколько она эффективна?**

В соответствии со сложившейся практикой международного наблюдения в Узбекистане, обнародованные результаты, заключения, выводы и рекомендации по итогам мониторинга выборов процессов не остаются без внимания и являются основой для продолжения совершенствования национальной правовой базы касательно проведения выборов и ее практики.

На примере активного сотрудничества с БДИПЧ ОБСЕ, миссии которого приглашаются для наблюдения за выборами с 1999 года (парламентские выборы: 2004-й, 2009-й, 2014-й, 2019-й; Президентские выборы: 2007-й, 2015-й, 2016-й, 2021-й, 2023-й; конституционный референдум в 2023-м), при координации ЦИК с привлечением всех участников избирательного процесса, экспертов и специалистов, представителей политических партий, институтов гражданского общества, ученых и практиков проводится последовательная работа по дальнейшему совершенствованию избирательного законодательства и практики на основе Итоговых отчетов Миссий по наблюдению за выборами по результатам мониторинга наблюдения за парламентскими и Президентскими выборами, референдумами.

Так, за последние годы Узбекистан поэтапно выполнил ряд рекомендаций БДИПЧ по наблюдению за выборами. Об этом наглядно свидетельствуют такие показатели, как принятие Избирательного кодекса, внедрение информационных и коммуникационных технологий

теством предусматриваются и определенные ограничения/запреты, которых должны придерживаться международные наблюдатели при осуществлении своих полномочий.

Итак, международный наблюдатель обязан соблюдать в своей деятельности Конституцию, законы Республики Узбекистан, в том числе правила пребывания в Узбекистане, общепризнанные нормы международного права об организации и проведении выборов; выполнять свои обязанности по проведению международного наблюдения за выборами в соответствии с принципами беспристрастности и политического нейтралитета, отказаться от выражения каких бы то ни было предпочтений по отношению к избирательным комиссиям, государственным органам, должностным лицам, участникам выборов; предъявлять мандат, выданный ЦИК, вместе с документом, удостоверяющим личность, при посещении избирательных комиссий всех уровней, органов государственной власти и управления и других организаций; основывая свои заключения проведенным наблюдением и фактическим материалом.

Также в качестве ограничений деятельности иностранных наблюдателей им запрещается:

- находиться в кабине или комнате для тайного голосования, когда избиратель делает свои отметки в избирательном бюллетене;
- оказывать влияние на граждан, распространять какие-либо агитационные материалы или литературу;
- спрашивать у избирателей, как они проголосовали, или оказывать какую-либо помощь избирателям при внесении отметки в избирательный бюллетень;
- вмешиваться в деятельность избирательной комиссии, в том числе в процессы опечатывания избирательных урн, их вскрытия, подсчета голосов;
- носить символические знаки какой-либо партии или кандидата;
- объявлять в день выборов и за день до начала голосования результаты опросов общественного мнения, прогнозов результатов выборов и других исследований, связанных с выборами.

Участие международных наблюдателей в мероприятиях и процессах, не связанных с подготовкой и проведением выборов, осуществляется по предварительному согласованию с ЦИК.

Как правило, международный наблюдатель вправе осуществлять свою деятельность на любом этапе избирательной кампании, но не ранее дня аккредитации его ЦИК в качестве международного наблюдателя. Полномочия международного наблюдателя прекращаются после официального обнародования результатов выборов.

**Как результаты международного наблюдения связаны с вопросами дальнейшего совершенствования национальной правовой базы касательно проведения выборов? Как вы оцениваете работу, проводимую в Узбекистане, насколько она эффективна?**

В соответствии со сложившейся практикой международного наблюдения в Узбекистане, обнародованные результаты, заключения, выводы и рекомендации по итогам мониторинга выборов процессов не остаются без внимания и являются основой для продолжения совершенствования национальной правовой базы касательно проведения выборов и ее практики.

На примере активного сотрудничества с БДИПЧ ОБСЕ, миссии которого приглашаются для наблюдения за выборами с 1999 года (парламентские выборы: 2004-й, 2009-й, 2014-й, 2019-й; Президентские выборы: 2007-й, 2015-й, 2016-й, 2021-й, 2023-й; конституционный референдум в 2023-м), при координации ЦИК с привлечением всех участников избирательного процесса, экспертов и специалистов, представителей политических партий, институтов гражданского общества, ученых и практиков проводится последовательная работа по дальнейшему совершенствованию избирательного законодательства и практики на основе Итоговых отчетов Миссий по наблюдению за выборами по результатам мониторинга наблюдения за парламентскими и Президентскими выборами, референдумами.

Так, за последние годы Узбекистан поэтапно выполнил ряд рекомендаций БДИПЧ по наблюдению за выборами. Об этом наглядно свидетельствуют такие показатели, как принятие Избирательного кодекса, внедрение информационных и коммуникационных технологий



в избирательный процесс, и ряд других нововведений.

Миссия по оценке потребностей БДИПЧ ОБСЕ по итогам визита в Узбекистан в мае текущего года в своем отчете высоко оценила готовность к проведению предстоящих выборов, а также проводимую работу избирательных органов и причастных ведомств, включая совершенствование нормативно-правовых условий согласно смешанной избирательной системе, являющейся продолжением конституционной реформы 2023 года.

Наряду с этим в качестве положительного шага БДИПЧ рассматривает принятие в Узбекистане «дорожных карт» по реализации рекомендаций БДИПЧ по итогам наблюдения за конституционным референдумом и Президентскими выборами 2023 года.

Также в отчете отмечается, что БДИПЧ поддерживает реализацию Узбекистаном ряда своих ранее предложенных рекомендаций, таких как:

- расширение участия женщин в общественной и политической жизни страны;
- отмена полного ограничения избирательных прав тех, кто был объявлен недееспособным по закону;
- отмена платы государственной пошлины за подачу жалобы в Верховный суд отдельными лицами.

В частности, в качестве примера можно привести принятые меры по реализации рекомендации БДИПЧ по пересмотру Узбекистаном ограничения для голосования на основании дееспособности в соответствии с международными обязательствами.

В первую очередь наша страна в июне 2021 года ратифицировала Конвенцию ООН о правах инвалидов. Дальнейшим шагом стало закрепление на конституционном уровне обладания лицами с ограниченными возможностями правоспособности на выборах наравне с другими.

В статье 128 Конституции Республики Узбекистан в новой редакции установлена норма о том, что граждане, признанные судом недееспособными, а также лица, содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда за совершенные тяжкие и особо тяжкие преступления, могут быть лишены права участия в выборах только в соответствии с законом и на основе решения суда. В любых других случаях прямое или косвенное ограничение избирательных прав граждан не допускается.

Позже эта конституционная норма была закреплена и в избирательном законодательстве. Так, 6 мая 2023 года принят Конституционный закон РУз «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан», согласно которому соответствующие статьи Закона «О референдуме Республики Узбекистан» и Избирательного кодекса изложены в новой редакции. Устанавливается, что недееспособные лица могут быть лишены права голоса только по решению суда.

Данная норма послужит конституционной гарантией исключения обстоятельств, при которых какое-либо лицо может быть лишено права на признание его правосубъектности или при которых это право может быть ограничено.

В заключение следует отметить, что по рекомендации Миссии по оценке потребностей на предстоящие выборы депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан БДИПЧ ОБСЕ направит в нашу страну полномасштабную миссию по наблюдению, а это порядка 340 наблюдателей: до 12 членом основной команды, 28 долгосрочных и 300 краткосрочных наблюдателей.

В целях подготовки к предстоящим выборам, которые состоятся 27 октября текущего года, Центральная избирательная комиссия направила в международные организации и избирательные органы зарубежных стран приглашения.

Участие международных наблюдателей на предстоящих выборах в Узбекистане будет служить проведению этого важнейшего политического события в жизни нашего народа и страны открыто и прозрачно на основе общепризнанных демократических принципов.

Беседовала  
Анастасия Боровикова.  
«Правда Востока».

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Основная цель данной школы - предоставить исключительные образовательные возможности для одаренных студентов. Это включает в себя предложения высококачественных программ, охватывающих как начальную, так и профессиональную переподготовку. Учебный план предполагает стажировки на предприятиях, практическую подготовку для преподавателей и административного персонала, а также исследовательские возможности для молодых ученых.

Чем обусловлены нововведения в области подготовки современных инженерных кадров для Нового Узбекистана? Как государство будет определять приоритетные направления научных исследований в технических областях? Какие изменения и дополнения предусмотрены в рамках дуального образования, совершенствования производственной практики студентов последних курсов технических вузов на предприятиях и последующего трудоустройства на них?

Эти и другие вопросы подробно рассмотрены на видеоселекторном совещании по вопросам подготовки инженерных кадров и совершенствования деятельности высших учебных заведений, состоявшемся под председательством Президента Шавката Мирзиёева 20 июня этого года.

Отмечалось: в сегодняшнем конкурентном мире наша страна, опираясь на внутренние ресурсы, движется по пути индустриального развития. Ежегодно вводится в эксплуатацию три тысячи промышленных предприятий, создается около 150 тысяч рабочих мест. В этом году в рамках государственных инвестиционных программ будет реализовано проектов на 21 трлн сумов. Также на текущий год запланированы проекты с иностранными и региональными инвестициями на 37,5 млрд долларов.

Государство уделяет большое внимание науке, образованию и инновациям. Например, за последние четыре года на 1727 практических, инновационных, фундаментальных и стартап-проектов направлено 2,2 трлн сумов. Затраты на исследования и опытно-конструкторские работы увеличились вдвое.

Однако результаты в этой сфере и количество высококвалифицированных инженеров пока недостаточны. Существует разрыв между высшими учебными заведениями и промышленностью. На совещании критически рассмотрены имеющиеся в данной сфере проблемы и способы их устранения.

Так, обучение и научно-исследовательские процессы в технических направлениях полностью изменятся на основе передового опыта. 36 вузов и их филиалы постепенно укрупнятся, всего останется 20 технических вузов.

## ФУТБОЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев. «Правда Востока».

# БЕЗ ЛОЖНОГО ЗАМАХА

Чемпионат Узбекистана среди мужских команд. Суперлига. Шестнадцатый тур. «Металлург» - «Нефтчи» - 0:0, «Олимпик» - «Согдиана» - 0:1, «Динамо» - ОКМК - 3:2, «Кизилкум» - «Насаф» - 0:1, «Андижон» - «Сурхон» - 2:3, «Пахтакор» - «Локомотив» - 3:1, «Навбахор» - «Бунёдкор» - 2:2.

Почти все матчи получились интригующими, но предсказуемыми. Азарта было хоть отбавляй. Даже тренеры оказались слишком эмоциональными. Четверем из них предъявлены желтые карточки. Пятерых не в меру ретивых игроков удалили с поля. Не обошлось и без пенальти. Все одиннадцатиметровые штрафные удары реализованы.

Динамику страстей прерывали, пожалуй, еще и технические работники при видеозаписях (VAR). Возникали неприлично долгие паузы, некоторые из них длились почти восемь минут. Свидетельство недостаточно высокой квалификации арбитров. Претензии следует предъявлять и к сотрудникам ряда стадионов. В частности, футбольные газоны на аренах в Андижане и Намангане оказались неподготовленными. Однако, как говорится, не стреляйте в пианиста - он играет, как умеет.

Кочки, ухабы и прыгающие мячи на полях с зелеными прогалинами в общем-то нивелировали класс команд и мастерство футболистов. Поэтому и происходит видимость конкуренции разных по возможностям клубов. Пример - встреча «Металлурга» с «Нефтчи». Бекабадская дружина в связи с реконструкцией домашнего стадиона арендует поле в Алмалыке. Без родных стен. Видимо, потому еще не добилась ни одной победы в этом сезоне. Нахо-

дится в стане аутсайдеров. Вывести со дна турнирной таблицы пригласили нового наставника. Рыночно взялся за дело Григорий Колосовский, ранее работавший помощником небезызвестного бывшего тренера «Навбахора» Самвела Бабабяна. Однако нынешним его подопечным поддержать высокий темп и организовать прессинг на чужой половине поля удалось лишь в первые четверть часа игры. Старались, но быстро выдохлись. Не привыкли к нагрузкам.

Таким образом «Нефтчи» добился того, чтобы навязать свою размеренную, вязкую и светлую тактику без видимых угроз для взятия ворот. Ферганцы привычно выжидали, когда соперник ошибется. Созидательных попыток не наблюдалось. От этого горстка болельщиков на многотысячной трибуне откровенно зевала. Немудрено, что матч завершился нулевой ничьей.

Так же резво начали «Олимпик» и «Согдиана». В жесткой контактной игре все чаще наблюдались и забеги врачей команд. В желании выиграть любыми способами, в том числе за счет мелких фолов, не откажешь ни ташкентцам, ни джизакцам. В таком противостоянии больше повезло «Согдиане». В середине второго тайма в одном из выпадов Владимир Ивович технично забил мяч и вывел своих товарищей вперед.



## ИССЛЕДОВАНИЯ И ИННОВАЦИИ - В ПРАКТИЧНЫЕ РЕШЕНИЯ

Они полностью перейдут на дуальную систему образования. На основе цепочки «отрасль - предприятие - вуз» каждому вузу будет назначен промышленный партнер.

Инженерные высшие учебные заведения откроют кафедры на своих партнерских предприятиях и внедрят дуальное образование. При этом предприятия будут выделять средства на оснащение кафедр, стимулирование преподавателей и студентов.

На первом этапе в десяти вузах откроются высшие инженерные школы. В них будут реализованы двухгодичные программы прикладной магистратуры, а кандидатов станут отбирать по заказу производителей. Предприятия финансово поддержат создание и оснащение лабораторий в данных школах. Предусмотрено выделить средства из бюджета.

С будущего года государственные гранты на проекты в технических направлениях будут увеличены в четыре раза. Выступать учредителями предприятий разрешается и организациям - партнерам вузов.

- Для ускоренного развития экономики нам как воздух нужны высококвалифицированные инженеры-технологи. Если каждый министр, руководитель отрасли, ректор, профессор и преподаватель будет

глубоко чувствовать ответственность и усердно работать, мы обязательно этого добьемся, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Школа передовой инженерии при ТУИТ станет одним из звеньев подготовки соответствующих кадров для страны. Школа призвана служить центром научных исследований, инноваций, экспериментального проектирования и разработки технологий, а также учебной и организационной деятельности.

В своих образовательных усилиях школа стремится удовлетворить потребности студентов в интеллектуальном, культурном, физическом и моральном развитии через передовое образование и квалификацию и потребности общества в высококвалифицированных специалистах и научно-педагогических кадрах высшего уровня.

Школа предана продвижению научных исследований и инноваций. Это включает в себя проведение исследований и разработок, коммерциализацию инноваций и интеллектуальной собственности, их внедрение в ключевые области науки и технологии. Цель - превратить результаты исследований в практические решения, готовые к выходу на рынок.

Образовательное учреждение также намерено реализовывать научные проекты с практическими приложениями,

особенно в области коммуникационных систем. Эти проекты нацелены на удовлетворение потребностей государственных предприятий и крупных промышленных партнеров.

Неотъемлемой частью миссии школы является интеграция в глобальное научное и образовательное сообщество. Это включает в себя принятие международных лучших практик, расширение глобального присутствия и ресурсов университета. Здесь установят эффективную систему управления своими основными процессами и деятельностью, что предусматривает внедрение системы управления качеством, цифровизацию, оптимизацию ресурсов и услуг университета.

В числе важнейших функций - организация мероприятий по привлечению талантов, предоставление специализированного обучения и проведение как фундаментальных, так и прикладных научных исследований.

Школа также будет заниматься разработкой технологий и производственной деятельностью: созданием новых технологий для научных и технических продуктов, поддержкой на протяжении жизненного цикла продукта и выполнением технических услуг.

Сотрудничество с университетами Узбекистана и международными учреждениями - в числе ключевых аспектов

стратегии школы. Это партнерство будет способствовать научной и образовательной деятельности, облегчать обмен знаниями.

Содействие занятости выпускников также является приоритетом. Намечено предоставлять карьерные услуги, поддержку в трудоустройстве и другие ресурсы, чтобы помочь выпускникам найти соответствующие рабочие возможности.

Соблюдение правил университета имеет критическое значение. В частности, это надзор за документооборотом между школой и другими подразделениями университета, поддержание высоких стандартов документации и контроля качества.

Оборудование школы предназначено для укрепления интеграции между промышленностью и академией, что предусматривает создание лабораторий в партнерстве с местными и международными предприятиями, специализирующимися на информационных и коммуникационных технологиях.

Фокус на практико-ориентированное образование является центральным элементом подхода школы. Это включает в себя создание филиалов кафедр и программ дуального обучения в сотрудничестве с промышленными предприятиями, что обеспечит студентам практический опыт наряду с академическими знаниями.

Создание спин-оффов от промышленных предприятий также часть нашей миссии. Спин-оффы будут интегрированы в университетскую среду, способствуя инновациям и коммерциализации.

Специализированные лаборатории - гордость школы. Так, проект Spasosot, созданный в рамках программы Erasmus+, сосредоточен на спутниковой связи и достижениях в области систем и инженерии коммуникаций. Он играет важную роль в исследованиях и разработках в этой области. Здесь также работают с беспроводной связью и вещанием, участвуя в исследованиях и разработках для улучшения данных технологий.

Лаборатория радиосвязи специализируется на вещательных и телевизионных технологиях, предоставляя практическую подготовку и исследовательские возможности в этих областях. Лаборатория Uniscop усреднена на мобиль-

ных коммуникационных технологиях, вносит свой вклад в разработку новых решений для мобильной связи.

Созданная в сотрудничестве с Центром электромагнитной совместимости лаборатория занимается проблемами распределения частот и их электромагнитной совместимости, обеспечивая надежную работу электронных систем без помех.

Кроме того, школа создала лабораторию в сотрудничестве с АК «Узбектелеком». Они сосредоточены на практических исследованиях и технологических достижениях в области телекоммуникаций. Дополнительные лаборатории также организованы в партнерстве с MobiUz и Beeline, способствуя развитию технологий мобильной связи и смежным исследованиям.

Сотрудничество - центральный элемент стратегии школы, предусматривающий тесное партнерство с заинтересованными сторонами, включая промышленные предприятия и академические учреждения (обмен знаниями, совместные проекты).

Школа непрерывно работает над расширением образовательных возможностей для своих студентов, предлагая разнообразные программы и практику, чтобы подготовить их к успешной карьере. А продвижение технологических исследований - в числе задач, направленных на расширение границ текущих технологий и разработку инновационных решений для возникающих вызовов.

Поддержка развития факультета предоставляет возможности для профессионального роста и обеспечения того, чтобы преподаватели оставались на переднем крае своих областей. Создание динамичной учебной среды также в числе обязательств школы: мы поощряем креативность, критическое мышление и сотрудничество среди студентов и преподавателей.

Инновации и предпринимательство активно поддерживаются. Предоставляются соответствующие ресурсы для разработки и коммерциализации новых идей.

Подготовка будущих лидеров в области инженерии - наша основная цель. Укрепление образовательных программ включает в себя постоянный пересмотр и обновление учебных планов для обеспечения их соответствия текущим потребностям отрасли и академическим стандартам.

Верю, что при полном использовании возможностей, созданных в Школе передовой инженерии, мы подготовим высококвалифицированных специалистов, которые внесут достойный вклад в развитие нашей страны, а достигнутые научные достижения будут признаны на мировом уровне.



«Олимпик», конечно, устремился выровнять положение. Доминировал минут 15 до финального свистка. Положение хозяина поля обязывало. Но молодым ребятам не повезло. Уступили с минимальным счетом.

Команда главного тренера Ивана Бошковича заслуженно выиграла, проведя за восемь дней три трудных матча. Пока занимает третье место и вполне реально претендует на призовую подиум, имея в запасе еще одну игру. Сможет ли подняться на пьедестал почета - покажет время. Об этом заявил наставник, понимая, что у него не очень-то длинная скамейка запасных.

Камбэк совершили динамовцы Самарканда во встрече с ОКМК. По ходу поединка подопечные главного тренера Вадима Абрамова все время догоняли гостей из Алмалыка. Уступали - 0:1, 1:2, но все же переиграли - 3:2. В этом чемпионате и та, и дру-



гая команды действительно играют для болельщиков, демонстрируя открытый футбол. Не скучаются на голы. Заметим, что в прошлом туре дружина «Динамо», хотя и проиграла «Нефтчи», но тоже стала соавтором пяти забитых мячей. Результативно действует ОКМК. Сначала одолел сопротивление «Андижона» (3:2) на выезде, а затем положил на лопатки в родных пенатах «Навбахор» (2:1). Вот с кого надо брать пример.

Казус случился с «Кизилкумом». Поясно. В Навои, как и в некоторых других городах, стадион на ремонте. Поэтому единственная дружина в Суперлиге промышленного региона республики тоже арендует арену. Например, тот же «Кизилкум» в этом сезоне выступает в соседнем Карши. Случилось так, что навоийский клуб в этом туре встретился с истинным хозяином поля - «Насафом», который оказался настолько «гостеприимным», что действовал еще и в меньшинстве: на 24-й минуте был удален каршинский защитник Стефан Колович.

Такой подарок, кажется, сбил с толку «Кизилкум». Намереваясь действовать от обороны против лидера чемпионата, навоийцы не смогли перестроиться. А воспитанники главного тренера Рузикула Бердиева продемонстрировали отличную физическую подготовку, диктовали свои условия, создали массу выгодных моментов, один из которых использовал нападающий «Насафа» Ойбек Бозоров за три минуты до окончания, согласитесь, необычного матча. Но, наверное, так и должен амбициозно играть будущий победитель Суперлиги.

Не устают удивлять «Сурхон». Команда без звезд с титулом «Гроза авторитетов» на этот раз повергла в шок болельщиков «Андижона», одержала трудовую победу.

Непросто пришлось в гостях команде главного тренера Фези Давлетова. Поначалу представляющие Термез ребята повели в счете с комфортным результатом. За час поединка забили два мяча. Отличились Достон Турсунов и Абдугафур Хайдаров, имена которых известны лишь узкому кругу специалистов. Однако затем случились два нокаута. Точные удары на 71-й и 76-й минутах нанесли Рустам Турдимуродов и Владимир Бубанья. Что творилось на стадионе Bobur Arena, на котором присутствовали около восьми тысяч любителей футбола!.. Но буквально через несколько минут болельщики вновь пришли в уныние после того, как снайперский выстрел произвел Суннатуллох Хамиджонов.



«Андижон», с которым связывают столько надежд, переживает кризис. Тот самый случай, когда груз ответственности просто подавал парней. Об этом заявил на послематчевой пресс-конференции главный тренер андижанцев Александр Хомяков. «Пахтакор» возвращается в гонку за чемпионство. Наврав скорость, без видимых усилий расправился с «Локомотивом», который только начинает становиться на прежние рельсы неуступчивого противника.

Бедное наследство досталось новому тренеру «Навбахора» Сергею Луцану. В разобранном состоянии оказались опытные игроки. Наманганцы чуть было не проиграли и в этом туре. Но забили два пенальти во встрече с «Бунёдкором» и записали первый балл в актив с начала второго круга чемпионата.

### Положение команд после шестнадцатого тура

Клубы	И	В	Н	П	М	О
1. «Насаф» (Карши)	15	9	5	1	20:9	32
2. ОКМК (Алмалык)	16	9	2	5	29:21	29
3. «Согдиана» (Джизак)	15	8	3	4	26:19	27
4. «Пахтакор» (Ташкент)	15	7	4	4	24:19	25
5. «Нефтчи» (Фергана)	15	6	4	4	16:13	23
6. «Сурхон» (Термез)	15	6	4	5	19:20	22
7. «Навбахор» (Наманган)	15	4	8	3	21:18	20
8. «Олимпик» (Ташкент)	15	5	5	5	17:14	20
9. «Андижон» (Андижан)	16	4	7	5	26:24	19
10. «Кизилкум» (Навои)	16	4	6	6	15:18	18
11. «Динамо» (Самарканд)	15	4	5	6	19:22	17
12. «Локомотив» (Ташкент)	16	2	6	8	15:27	12
13. «Бунёдкор» (Ташкент)	16	2	6	8	12:27	12
14. «Металлург» (Бекабад)	16	0	10	6	13:21	10

ГУ «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.

Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1129. Заказ 2820. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахр, дом 1А.

Дежурный редактор: А. Боровикова  
Корректор: С. Ким  
Дизайнер: Б. Эгамулов

НАШ АДРЕС: 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.

Приемная: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz  
Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-05-18.



Время итога - 02:10  
Время подписи - 02:20

123456